

騙徒行者

一向對玩大富翁沒多大興趣。擲骰要運氣，總是闖進對手的樓房別墅而要付租金；機會和命運總是沒什麼好東西，不是「立刻坐牢，不得經『由此去』」，就是「整修自己所有房屋，房屋每棟二百五十元、旅館每棟一千元」；每次就只有走完一圈回到起點拿二百元的興奮，但很快又繳房租去。雖然如此，大富翁仍然有一點吸引力，記得有一年出了香港版，都是香港的街道，就買了回家留念，雖然沒有玩過。但今天大富翁推出改革版，竟然燃起我的興趣，想玩。

新版有一個吸引的名字，叫「大富翁騙徒行者版」，顧名思義，加入了爾虞我詐的元素，具體而言是這樣的：加入了十五張「騙徒任務卡」，包括蠱惑骰（不理會擲得的骰子點數，移動多少格子隨意話事）、大話精（不理會機會卡上的指示，做你想做的事情）、偷龍轉鳳（將自己的租約，跟其他玩家或銀行的租約交換）、側側腳唔多覺（當要向其他玩家找錢時，偷偷地找些錢）、神偷出沒（

偷取其他玩家的金錢）等。玩家可在任何時候挑戰其中一張卡上的任務，如果行騙成功，就可得到卡背上的獎賞；相反東窗事發就會入獄和接受卡背的懲罰——入獄，竟然有一個真的手銬，大富翁不再是棋子上的遊戲，你的手也會成為遊戲的部分。此外，某些傳統玩法亦有改動去配合騙徒版，如銀行這個角色，規定每個玩家輪流做，這樣他們有更大機會「偷錢」。

聽來很有趣，對嗎？但我沒有意思做騙徒。我想玩這個大富翁，是希望用正當的玩法——正當地面對騙徒的玩法。當你的對手都有機會騙你，每一次交易都要打醒十二分精神，把錢數清楚；當對手每次擲骰和拿着棋子步行，都要好好計算走了多少步；還要雙眼盯着所有玩家，因為不知道哪一位哪個時間會來偷你的錢。或許所有玩家都不想騙人，但只要所有玩家都要防着被騙，遊戲就變成另一回事。

不得不說，騙徒行者版其實更貼近現實。嗚呼哀哉？有些事還是不要說得太明白好。

### 風陵夜話

耶生

yeahstudio55555@gmail.com

逢周一、三、五、六見報

前年聖誕節，筆者在馮導的帶領下參觀華誼馮小剛電影公社，有足球場大的攝影棚裏正在搭建一座船艙，馮導介紹說這是韓延導演新片《動物世界》的景，船艙正中央的籠子裏到時會放一隻真老虎，這是三十三歲韓延的第三部電影作品，投資很大。馮導感慨自己三十三歲時還不是電影導演，現在的青年電影導演很幸運，要感謝這個時代。馮導還說：「做電影不容易，也是萬丈高樓平地起的工匠活兒，影片完成後面對市場，市場又是殘酷與無情的。」

兩年不到的時間，這部《動物世界》已成為今年內地暑期檔的先鋒，公映五天已近三億票房。該片改編自日本漫畫家福本伸行作品《賭博默示錄》，講述了遊樂場工作的青年鄭開司，被友人欺騙而背上數百萬債務，他登上駛在公海上的「命運號」遊輪，因為若能在遊輪上的撲克牌遊戲中獲勝，他的債務就會一筆勾銷。踏進遊輪他發現這裏大多是身負債務的亡命徒，局中局、計中計，毫無底線

筆者最欣賞的是韓延導演對鄭開司的塑造，這位在遊樂場扮演小丑的青年，有顆善良的心，他在絕境中相信團結互助的團隊力量，他在被自私的隊友拋棄後，靠自我的毅力與智慧獲勝，並救助了一位因兒子患病而背負巨額藥費走上遊輪的父親。走出象徵成人社會殘酷與醜惡的遊輪，鄭開司說：「該打的仗老子已經打過，該跑的路已跑到了盡頭，該守的道老子自己守着。遊戲是你們的，但是規則，老子自己定！」他用青春的正直與坦蕩，賭贏了明天。

(上)

### 雁南飛

楊勁松

逢周一、三、五見報

## 艾甘·漢與《吉賽爾》

### 鉛字肖像

楊騏

逢周一、三、日見報

古典芭蕾有一套固定的身體語彙，「你」、「我」、「愛」、「恨」……都有特定的動作來表達，並通過這一系列的語彙來講述一個故事，若你能解讀每個動作之間的細微差別，那便不需要借助場刊來理解整個故事了。然而，修習印度傳統卡塔克舞（Kathak）和現代舞的艾甘·漢，在接到了《吉賽爾》後，卻打碎了這套古典芭蕾的固定語言體系，造出了一台另類的《吉賽爾》。

艾甘·漢的《吉賽爾》將故事背景從歐洲鄉村搬到了血汗工廠。我們仍會為吉賽爾與阿爾貝特之間的相愛和相離而動情，但

舞台上那高聳入雲的牆壁、貴族們怪誕華麗的服飾，難民們拚命勞作的景象，都令我們的視野不只停留在吉賽爾與阿爾貝特這對痴男怨女的愛情上，也不自覺地擴展至對階級、勞工、難民等更宏大的議題，乃至對整個「現代文明」有所反思。舞台上，是上層貴族和普通勞工之間赤裸裸的不平等；舞台下，既得利益集團和被剝削的大眾，在當下我們所生存的世界中也比比皆是。

飛速的圓周旋轉、剎那的急停、四肢在兩極之間擺盪、腳踝和足尖的急速變奏……都是艾甘·漢的編舞中常有動作，他用這套源自印度舞的身體語彙化用到這群芭蕾舞者的身上，令每位舞者的身體都產生了新的意義；同時，利用大量流麗的弧形旋轉和快速的直線衝刺交互穿插在群舞中，令群舞在力度和速度這兩方

面的層次感都得到了提升。其中，猿橋賢（Ken Saruhashi）的希拉里昂最是令人眼前一亮，第一幕的不少群戲都由他來牽引，他遊走於兩個階級之間，面對貴族會低頭及屈膝，面對難民則趾高氣揚，將這個趨炎附勢、狐假虎威的人物演繹得維妙維肖。

改編後的《吉賽爾》的第一幕節奏非常明快，彷彿我們正在觀賞的是一部極富設計感的商業大片，充滿「爽快」的滿足感；而第二幕則轉而放慢了節奏，更像是一部情感細膩、技術考究的文藝片。《吉賽爾》這一古典故事的主旨：愛情與背叛、復仇與原諒，在第二幕中得以復歸。艾甘·漢的舞極富「詩情」，但那不僅僅是風花雪月的詩情畫意，而是一種強有力的、形而上的「淨化」。

(下)

### 墟里

葉歌

逢周一、三、五見報

北京和香港最大的不同，我想是四季分明。

在香港住的十來年，早已習慣了潮濕的空氣和溫熱的風。一年四季，除了冬天最冷的那幾天，幾乎是感受不到什麼四季變化的。樹木長青，鮮花常開，一年到頭，景致總是類似。

這大概也解釋了，為什麼一到氣溫驟降至零度時，就會有港人不畏嚴寒地上山賞霜。能在山頂看到那一抹白，就像是真的和冬天說了hi。

北京就不是這樣的。儘管我只到了北京幾個月，卻已經歷了春夏兩季。春天的北京還有料峭的春寒，「春風似剪刀」，吹得人還有幾分微涼。進入五六

月，慢慢熱了起來。但這種熱和香港的濕熱不一樣，透着乾爽。在樹蔭樓影之下，伴着風，又有些陰涼。

到了晚上，太陽落山便不那麼熱了。在院子裏散散步，回家沖完涼，開着風扇，看看電視，吃吃西瓜，格外愜意。北京的夏天是可以不用開空調的，這與我過去十年在香港的生活完全不同。進入五月的香港，一定要開了空調，才能短暫告別濕熱。在香港開着空調的日子，一直要延續到十一月，入冬後。

## 四季分明

香港似乎只有夏冬，沒有春秋。這幾年稍微好一點，因為氣候變化的緣故，春秋兩季偶爾會出現，但總是轉瞬即逝。北京就不同，飛揚的柳絮、滿街的綠芽，都是春。盛開的荷花，凋謝的槐花，都是夏。滿山的紅葉，層疊的金菊，都是秋。結冰的湖面，皚皚的白雪，都是冬。滿眼都是季節的變遷，不用刻意留意，都在提醒你「嘿，換季了」。

我喜歡四季分明的北京。該是什麼

## 找到你的豪豬

育之精神云云。少爺心想：「說什麼一定要成為學生的模範，成為一校之師表，一定要成為一個不僅能教書，還能育人的教育家——一下子提出了許許多額外的要求。也想想，倘若真是如此了不起的人物，會爲了四十個大洋千里迢迢跑到這種窮鄉僻壤來嗎？」

於是，爽快的少爺便對校長說：「你說的那些，我是做不到的，這聘書還是還給你吧。」校長也非等閒之輩，笑說：「我剛才說的是對你的期望，我也知道你不可能都做到，不用擔心。」

校長叫少爺「不用擔心」，真正的意思是：你慢慢就會學會應對名不副實虛情假意的話。然而，少爺就是學不會跟口是心非、卑劣迂腐的人打交道，還惹上了外表道

貌岸然的卑鄙小人「紅襯衫」。幸而，少爺認識了同樣率性的好友「豪豬」，總算過了一段有趣的日子。

最後，少爺與豪豬對紅襯衫進行了「大報復」，之後便辭職，離開他們口中的「污穢地方」。若叫都市人寄望的純潔鄉下，也是如此污穢，少爺與豪豬能逃到哪裏安樂生活呢？但，我又想，至少，少爺找到了豪豬，找到了一個能夠叫你繼續堅持善良的豪豬。

### 甲蟲滾球

米哈

m.facebook.com/mihandlouis

逢周一、三、四、五、日見報

## 偉人都不是神

其他種族。

他的這些言論，連負責出版的普林斯頓大學出版社的項目主任也感到吃驚，覺得不快。愛因斯坦曾致力於美國民權運動，並因著名言論「種族歧視是白種人的弊病」而成爲人道主義偶像。但書中言論背道而馳，有嚴重的種族歧視傾向。

愛因斯坦因身屬猶太種族而受到德國納粹迫害，出逃美國。他本該對種族主義深惡痛絕。旅遊書記下的是他的「私房話」，說明即使他是「偉人」，也逃脫不了「白人至上」的思維。

美國作家傑克·倫敦，出身低微，靠着個人奮鬥成爲了著名作家。他在中國曾受熱捧，其作品《野性的呼喚》被譽爲名篇。美國傳記作家斯通爲其立傳的《馬背上的水手》中文版，更把他推上了「神」一般的地位

。但傑克·倫敦對中國人懷有刻骨的種族歧視，曾發表《黃禍》、《中國佬》、《空前絕後的入侵》等多篇作品，對中國人肆行貶抑攻擊。

愛因斯坦和傑克·倫敦都是白人，雖在不同領域各有成就，但不要忘了他們都不是神，不是完人，骨子裏都深嵌着「白人至上」的烙印，想法甚至比普通人更醜陋。

我們不必爲賢者諱，還其以真實面目最好。

### 人與歲月

凡心

fanxinw@hotmail.com

逢周一、三、五見報

玩意。

近期在佐敦區的裕華國貨總店，有一個名爲「那些年…香港情懷」的展覽，展示了人手書寫膠牌的背景和精品。除此之外，尚有很多與香港日常生活有關的物品，例如保溫飯盒、熱水瓶；運動用品則有康樂棋、鬥獸棋等。各類物品不單可以勾起香港人的集體回憶，也反映了時代的進步和演變。據悉展期直到本星期日，有興趣者勿錯過。

(編者註：原定周三刊出的「溫文速寫」暫別讀者)

### 文藝中年

輕羽

cloud.tkp@yahoo.com

逢周一、二、三見報

孫兒女中的老大在根德園幼稚園讀K2時，老二讀K1，到老二K3畢業，老三又接棒讀K1，連續七年，根德園都有我家的小朋友在讀。根德園離家不遠，不用坐校巴，有時我們開車接送，有時步行，穿過歌和老街遊樂場便到學校了，途經的每棵老樹，每塊草地，每處風景，都似與根德園樹屋旁那棵伸出院牆、遮天蔽日的古榕相連接，一切的一切，全家人都熟悉的不能再熟悉了。

老大老二升小後，都有頗長一段時間放不下根德園，只要有機會，便要回校去探師傅，看看老龜和錦鯉，照些合影。大根德與小根德兩處校舍相鄰，除老二上K2時在小根德上課，其餘時間都是在大根德度過。根德園下午共五六十個班級，近兩千名學生，不知校長、主任、老師、嬸嬸怎會有如此好記性，見到舊生去學校，她們即會有反應：高了這麼多？頭髮長了許多呀？今日爲什麼不用返學……有的老師更是仍記得舊生的名字。

我在一些文章中寫過根德園的教學方式，此處不再細敘，正如有的家長所說：「根德學生的中英文書寫已然勝人一籌，上了小學更知根德的好。」此言非虛。七年時光過去，現在老三也從根德園畢業了，最後這一學期，他以全班第一及當選全校榮譽生的表現，

爲姐弟三人在根德園的七年學涯畫上圓滿句號。

再見，根德園！

### 紅塵記事

慕秋

wusupikwa@yahoo.com.hk

逢周一、三見報

時節，就開什麼花，落什麼葉。四時五體，總是遵循天時循環。北京的一年四季是立體的，是有質感的。香港就不是，冬暖，夏熱，春秋只存在於月曆和節日中，總感覺少了什麼。

但香港也有香港的好，至少暖冬，比起偶爾零下十幾度的北京，是舒服的。但賞四季變化，確實更愛北京幾分。

### 閔念

大千

逢周一、三見報